

八年来,公益项目开展十多个

汇集更多关爱,温暖更多心灵

本报记者 林媛媛

爱心图书 照亮农村孩子的求学路

对于很多生活在农村地区的孩子来说,贫困不仅仅是穿不上新衣,吃不上鱼肉,更重要的是他们不能通过课外书获得更多的知识,不能走出山村看更大的世界。为此,张刚大篷车开展了“爱心图书室”和“公益游学”两个项目,把课外书送到农村娃手里,把农村娃带出来看更大的世界。

2011年9月,张刚大篷车满载3000余册爱心图书前往聊城临清市戴湾镇赵建庄小学,建立了首个爱心图书室。经过7个年头的发展,目前张刚大篷车已经在全省各地的农村小学建成爱心图书室三百余个,为农村孩子送去了近百万册爱心图书。

赵建庄中心小学三年级的任课老师罗志勇告诉记者,因为没有课外书,大部分农村孩子放学后的主要时间都用来看电视。“平时班里要是哪个孩子买了一本课外书,班里所有的学生会轮流看一遍,一本新书往往还没轮完就变成旧书了。”

为了带山里娃看更大的世界,张刚大篷车连续多年开展“公益游学”活动。2017年十一期间,张刚大篷车邀请了30位来自临沂平邑县农村的留守儿童,来到济南共度国庆节。逛趵突泉、游泉城广场、看野生动物,孩子都惊呼“趵突泉比课本上写的还要美”。

“爱心图书室”和“公益游学”项目启动至今,数以百计的爱心单位积极参与到活动中来,无数的爱心市民参与到活动中来。尤其是很多城市的孩子把自己心爱的课外书捐赠出来,送给遥远的陌生小伙伴。互不相识的孩子们读着同一本书,在同一片阳光下一起茁壮成长。

百元助学 助穷孩子走向光明未来

对于很多贫困家庭来说,寒冷冬日最为难熬。而对于生活在贫困家庭的孩子来说,新年的最大愿望就是穿上了一件漂亮暖和的新棉衣。从2012年开始,张刚大篷车启动“新年新衣”活动,在6年间,为贫困儿童送去了四万余件棉衣。

在遥远的新疆喀什,福利院的孤儿们穿上了山东好心人捐赠的崭新羽绒服;在离济南三百余公里的革命老区沂水小崮头村小学,孩子们穿上了新年新衣;在济南百余里之外的章丘市垛庄镇麦腰村,父母双亡的苏帅穿上了新年新衣……

这一件件新衣,来自热心的老人、孩子和家长以及爱心企业、学校等。这些爱心力量,为“新年新衣”注入了源源不断的爱心衣物和贴心关爱。我们相信,那些受助的孩子虽然不知道爱心人士身在何处,却一定会铭记那个寒冬所感受到的温暖。

“新年新衣”活动中,张刚大篷车开往省内上百个农村小学赠送棉衣,在这个过程中



孩子们穿上新衣,脸上的笑容如阳光灿烂。(资料片)

8年来,张刚大篷车开展了十余项公益活动项目,既有助力贫困儿童生活的“百元助学”和“新年新衣”,也有为山村儿童送精神食粮的“爱心图书室”和“公益游学”,还有关爱空巢老人的“幸福来敲门”,而“齐鲁志愿者”更是让越来越多的人参与到公益中来,播撒爱和温暖。

中,记者认识了很多家庭非常困难的孩子,有的孩子父母双亡,跟着年老的爷爷奶奶生活;有的孩子身患心脏病,需常年服药;还有的孩子因为父母身患重病,早早背负起家庭的负担。为此,张刚大篷车2016年启动“百元助学”公益项目,为贫困孩子寻找每月百元的热心捐助,帮助这些孩子渡过难关,成长成才。

张刚大篷车联合各地的志愿者、团委、学校,通过走访、推荐等方式,把需要帮助

的孩子统计发布,然后由爱心人士直接捐助。两年来,已经有三百多个孩子通过这一活动获得帮助。

这就是公益和爱的力量,润物无声,泽被绵长。

幸福来敲门 让空巢老人不再寂寞

一杯清茶,一把躺椅,老伴相陪,儿孙满堂,这是很多人对晚年生活的想象。可现实生活中还有很多老年人,他们的儿女长期在外,独自一人在家,连个说话的人也没有;还有的老年丧子,除了承受精神上的巨大痛苦外,还要拉扯未成年的孙辈;还有的人一生单身,老了之后无依无靠,生活陷入困境。

为了帮助这些空巢老人走出困境,2017年冬天,张刚大篷车联合山东省慈善总会启动了“幸福来敲门”关爱空巢老人公益活动,帮助空巢老人解决生活上的困难,为他们送去温暖和快乐。

生活在长清区马山镇孙土村的张钦平今年61岁,家里除了他之外只有一个瘫痪在床的嫂子。每天,他要给嫂子做饭喂饭,换衣服换被褥,还

要下地干活。他唯一的休闲就是晚饭后到村头跟老街坊聊聊天。

“幸福来敲门”活动敲响张钦平的家门后,不光为两位老人送来被褥、油米面、纸尿裤等生活用品,还带来了长清人民医院的志愿者。志愿者们定期到老人家里对老人进行护理,为老人解决了护理问题。

今后,“幸福来敲门”将联合更多志愿者,叩开更多空巢老人的家门,把关爱和幸福送到他们身边。

齐鲁志愿者 奉献他人获得快乐

由共青团山东省委、齐鲁晚报共同发起的“齐鲁志愿者”团队于2012年3月5日组织成立,至今已走过六个年头。“齐鲁志愿者”以“我奉献,我快乐”为志愿服务宗旨,目前有近五万名志愿者遍布全省各地,围绕健康、科技、教育、扶贫等十大领域开展志愿服务活动。

几乎每一个周末,全省各地都有齐鲁志愿者活动的身影。他们中既有免费为贫困孩子补课的大学生,有义卖捐助重病儿童的小学生,也有为空巢老人检查护理身体的医护人员,更有把文化送到社区居民中间的文艺爱好者。

在济南市创文明城期间,齐鲁志愿者走上街头,疏导行人遵守交通规则;到景区附近,劝阻“大桶客”接装直饮水;到小学门口,护送孩子们安全过马路;来到社区里,跟居民一起打扫社区卫生……

志愿者们奉献着爱心,自己也收获满满。张秀华老师作为齐鲁志愿者的活跃分子,常年参加公益活动,6年来累计公益时间千余小时,但她说自己不光不觉得累,反而越来越有能量。“所有志愿者都带着满满的正能量而来,他们的能量感染了我。受助的人带着满满的感动,他们的真情感染了我。”张秀华说,公益做得越多,自己越觉得快乐。

6年来,齐鲁志愿者走进社区,走进农村,用知识和爱心服务困难群众,为社会传递了正能量,成为齐鲁大地一道亮丽的文明风景线。

在公益中看到 爱的形状



本报记者 林媛媛

在张刚大篷车工作期间,我一直负责公益项目。在多年的活动中,不管是施以援手的热心人还是困境中的受助人,他们在公益中给了我温暖的力量。

很多山区里的孩子,他们每天早晨6点出门,步行一个小时到学校上课;很多留守儿童,一年中能见到父母的天数是个位数;还有不少身患重病的孩子,每天都在与死神战斗。但是,这些小小的身躯里饱含着惊人的力量,他们在学习,在进步,在成长。

我们的志愿者里有年逾八旬的爷爷奶奶,也有刚刚入学的小学生,还有工作忙碌的年轻人。他们在炎炎夏日语卖报纸筹集善款,他们在凛冽寒冬把棉衣送到山村,他们在加班后的夜晚去探望空巢老人。他们在付出,在奉献,在收获。

在他们身上,我看到了最美的笑脸,看到了爱的形状,看到了温暖的力量。

鸡毛蒜皮的背后 “一枝一叶总关情”



本报记者 朱文龙

四年前,刚从大学毕业的我被分配到张刚工作室,成为一名社区记者。

刚成为社区记者的日子,是迷茫的,因为你每天面对的不是想象中的暗访调查追踪,而是事实上的柴米油盐酱醋茶。社区中能出什么新闻,这种事困扰了我很长时间。

这种状态,一直持续到那次去腊山采访。采访对象是世纪中华城一个困难户,他家五口人有四口残疾,生活困苦不堪。稿子发出来之后,他家的遭遇得到了全社会的关注,许多好心人给他献爱心送礼物,当居委会主任打电话感谢我时,那一刻我真的懂得了社区记者的真正意义。

在此后的日子里,我跟随“大篷车”的脚步,走街串巷,参与了张刚大篷车所发起的社区文化节、新年新衣、幸福来敲门、百元助学等一系列公益活动。这些活动,让许多困难的家庭感受到了温暖,让许多可怜的居民脸上绽放出了笑容。

社区记者,看似做着鸡毛蒜皮的小事,但“一枝一叶总关情”。



山村小学的孩子们收到课外书,课余时间变得更加多彩。(资料片)



小小齐鲁志愿者义卖报纸为重病儿童筹善款。(资料片)